

勠力攻坚奔小康

——今年以来鄢陵县脱贫攻坚工作纪实

□本报记者 冯子建
通讯员 姬晓光

5月26日,暑意渐浓,阳光炽热。在鄢陵县彭店镇官庄村千亩杜仲产业基地,高大的杜仲油亮葱绿,长势喜人,远远望去,犹如一片绿色的海洋。树下,三五成群的村民正在弯腰除草。贫困户赵雪玲抹了一把额头上的汗珠,喘口气,动情地说:“多亏了党的扶贫好政策,让俺在这里找到了活儿,有了稳定收入,俺家终于渡过了难关。”

前些年,为了看病,赵雪玲家欠了不少外债,经济拮据,生活贫困。从去年开始,她在杜仲产业基地务工,干些除草、浇地的活儿,家境明显改善。

如今,彭店镇形成以杜仲产业基地等为龙头的一批产业扶贫基地,构建起一条完整的产业扶贫链条,这是鄢陵县打响脱贫攻坚战以来,取得扶贫成果的缩影。今年以来,该县党员干部深入贯彻习近平扶贫思想,坚持精准扶贫精准脱贫基本方略,真抓实干,加压奋进,推动该县脱贫攻坚持续提升质量,上水平,合力托起困难群众的小康梦。

真扶贫,扶真贫 巩固脱贫成效

数字是成绩最好的注脚。鄢陵县扶贫办提供的一系列清晰的数据,见证了鄢陵县脱贫攻坚工作的累累硕果。

5年前,该县共有35个贫困村,建档立卡贫困户7315户28960人,分布在11个镇375个行政村。经过近2年的集中攻坚,35个贫困村全部“摘帽”,6058户25391人高质量脱贫(脱贫不享受政策4229户19511人,脱贫享受政策1829户5880人),贫困发生率降为0.62%。其中,2018年实现脱贫退出685户2124人,超出当年目标任务24人。

2019年,该县脱贫攻坚工作紧紧围绕国家、省、市部署和735户2573人年度脱贫任务,围绕“两不愁三保障”目标,抓重点、补短板、强弱项,科学制订工作规划,积极拓宽贫困户增收渠道,强化特困群体兜底保障,推动脱贫攻坚工作再上新台阶,取得了阶段性显著成效。

在巩固脱贫成效方面,该县组织各乡、各部门全面开展脱贫成效“回头看”活动,在审定“五查五校准”的基础上,结合该县工作实际,加入“查看产业扶贫、对推措施再校准”,扎实开展“六查六校准”工作,着力解决识别退出不精准、工作程序不合规、问题整改不到位、帮扶措施不对路、脱贫成效不持续等问题。

截至目前,该县共找出问题



贫困群众在花卉产业扶贫基地务工(资料图片)

221条,已经全部建立台账,明确责任,安排专人,做到认真整改、立行立改,切实巩固脱贫攻坚工作成效。

真脱贫,脱真贫 实施产业扶贫

群众要脱贫致富,实现全面小康,发展产业至关重要。

工人忙碌不停,机器开足马力,车辆来来往往……这是记者日前在南坞镇秦岗村三兄弟服装厂看到的一幕,也是该县产业扶贫的一个生动实践。

三兄弟服装厂负责人赵要杰表示,2009年,在外打拼已经小有成就的他响应当地政府号召,返乡创业,在高庄村成立了三兄弟服装厂。一下子,村里热闹了,以前致富无门的乡亲们都想进厂上班。厂里为贫困务工人员提供免费技术培训,优先录用上岗,每年年底还按年工资总额给予他们相应的奖励分红。

脱贫攻坚,产业扶贫是根本保障。鄢陵县出台了《关于加快推进产业扶贫的若干意见》,安排产业扶贫资金4796万元(较去年增加105%),启动实施35个产业扶贫项目,一大批厂房、大棚、仓储基地等投入使用。该县12个镇均培育了3个以上的产业扶贫项目示范村或示范基地,帮扶带贫能力进一步增强。该县近日还组织了产业扶贫观摩活动,督促各镇比学赶超,扎实推进该县产业扶贫工作深入开展。

持续发力,久久为功。今年以来,该县投入财政扶贫资金9506万元(其中,中央和省级资金1137万元,市级资金770万元,县级资金7599万元),谋划实施项目102个。目前,该县已开工建设项目98个,完工项目14个,其他项目正在按照

时间节点稳步推进。

鄢陵县扶贫办相关负责人表示,为迎接6月初的全市产业扶贫观摩活动,鄢陵县高标准打造了金雨玫瑰生物科技有限公司、园艺绿化工程有限公司、德锦鲜切花基地,目前,前期各项准备工作已经就绪。

“鄢陵县大力推行‘花木+’‘电商+’‘辣椒+’‘旅游+’‘康养+’等产业扶贫模式,精心培育一批产业扶贫基地,提升产业扶贫的规模和效益,确保每户贫困户都能拥有1—2项产业扶贫收益。”鄢陵县扶贫办相关负责人表示,同时,该县以现有基地、企业、种养大户、农村能人等为基础,每个镇新培育3个以上带动龙头企业、农民专业合作社等产业扶贫示范基地,发展壮大村集体经济,拓宽贫困户增收渠道,全面提高带贫承载力。

全面推进分类管理 探索保障兜底路子

脱贫攻坚,重在分类施策,贵在把握精准。

今年以来,相关部门对该县4229户19507人脱贫不再享受政策户、1829户5880人脱贫享受政策户、1257户3573人未脱贫户进行分类管理、分户施策。特别是对未脱贫户,按照A、B、C、D四类标准,已经全部进行排查分类,其中,A类完全有劳动能力的有336户1257人,B类有部分劳动能力但有399户1280人,C类无劳动能力但生活能够自理的有277户577人,D类无劳

动力且生活不能自理的有245户459人。2019年,该县计划实现A、B两类735户2573人脱贫。

在探索保障兜底路子方面,鄢陵县通过出台《鄢陵县建档立卡分散供养特困人员和贫困重度残疾人集中供养工作实施方案》,按照贫困重度残疾人集中供养、分散供养特困人员敬老院供养、居家养老3种途径,对该县贫困重度残疾人(肢体和智力残疾)221人、分散供养特困人员157人实现应兜尽兜,应住尽住。

怡康苑作为该县贫困重度残疾人集中托养中心已经建成,拥有床位780张,托养和医疗条件都比较完善,贫困重度残疾人已入住63人。陈化店镇,只养镇贫困重度残疾人托养中心已经入住4人,其他各镇敬老院提升改造工程正在加快推进,部分社会养老机构正在由民政部门进行资格审查和前期管理。

鄢陵县扶贫办相关负责人表示,今后,该县将紧盯“两不愁、三保障”标准,坚持从严从实,聚焦重点难点,落细落小政策,通过采取产业扶贫、就业扶贫、政策落实、保障兜底等多种措施,确保该县贫困群众稳定增收、精准脱贫,高标准、高质量完成年度脱贫任务。

喜看今日花都大地,村村镇镇,工厂庭院,风展党旗如画,凝聚起脱贫攻坚的强大力量,承载着困难群众的小康梦想。相信在上级党委、政府的坚强领导下,该县干部群众齐心协力,精准施策,全面建成小康社会的奋斗目标定能如期实现。



郭刘村:修好致富路 吃上“产业饭”

□本报记者 冯子建
通讯员 梁存才

“晴朗天气,风叶一转,就能发电;到了晚上,路灯自动就亮了,真不错。自从装上了太阳能路灯,村子更加干净漂亮了。”5月26日,说起安装太阳能路灯给鄢陵县只乐镇郭刘村带来的喜人变化,60多岁的村民李根生格外激动。

在李根生的印象中,郭刘村的街道是名副其实的“水泥路”:晴天一身土,雨天两脚泥,坑坑洼洼,乡亲们出行很不方便。尤其是个别群众在道路两侧堆满了树枝、柴草等,狭窄的道路根本无法通行汽车。由于交通不便,当地的辣椒、大豆等农产品运不出去,群众增收致富较为困难。

“路不好走,再加上群众家底薄,很多小伙子年近30了还没找到对象。那时候,附近的群众都取笑他们,说是啥时候能把路修好了,外地的姑娘就会争先恐后嫁过来。”李根生笑着说。

要致富,先修路。郭刘村脱胎换骨的变化始于2016年。是年,担任村党支部书记不久的杜红超当着全村

老少爷们儿的面,立下铮铮誓言:要让郭刘村发生翻天覆地的变化,带领乡亲们打造一个干净整洁、宜居宜业的美丽村庄。

父老乡亲期盼的,就是党员干部要干的。郭刘村“两委”成员在“班长”杜红超的带领下,决定从群众普遍关注、反映强烈的村庄道路入手,统一清理道路两侧堆积多年的垃圾、杂物,拓宽村庄街道,让群众彻底告别“水泥路”。

村民李现伟长期在外地,村里破旧的老屋已经多年无人居住,街道拓宽需要拆除老屋。为此,杜红超专门给李现伟打了电话。电话中,李现伟爽快答应了拆掉老屋,然而,待返回村里时突然变卦了,死活不让拆。

精诚所至,金石为开。杜红超多次到李现伟家中,动之以情地解释,晓之以理地劝说,腿跑细了,嘴磨破了。终于,李现伟被杜红超的诚心感动,当天晚上,主动拆除了老屋,并清理了建筑垃圾,保障了街道拓宽顺利施工。

“杜书记是真心实意为群众办实事的,他兢兢业业的工作精神,让我十分敬佩。”李现伟说,修路是为父老乡亲们办的一件大好事,不能因为个

人原因和一己私利,拖了美丽乡村建设的后腿。

2个月,平坦如砥的水泥路修好了,乡亲们自发地在村文化广场上扭起了秧歌,载歌载舞庆祝郭刘村的华丽蝶变。“如今,村中大街小巷都进行了硬化,道路四通八达。”退休干部张深义说:“群众也紧跟市场,种上了卫茅、银杏等经济价值较高的苗木,还有群众‘摇身一变’成为花木经纪人,形成了产、供、销完整的苗木产业链条,乡亲们的腰包也鼓了起来。”

借鉴郑州市部分农村安装太阳能路灯的做法,郭刘村于2017年首批安装了90盏太阳能路灯,遍布村庄的主干道;2018年,又投资二三十万元安装了45盏太阳能路灯,覆盖村庄的背街小巷。一排排崭新明亮的太阳能路灯,成为郭刘村一张崭新的名片。



“太阳能路灯可以持续照明四五个小时,光线柔和,干净环保,群众再也不用摸黑走路了。”杜红超说,近2年来,越来越漂亮的郭刘村声名远播,附近村里的姑娘都愿意嫁到郭刘村。

此外,在郭刘村村口,竖起了一座14吨重的深黄色大理石碑,上书“美丽乡村——郭刘”几个遒劲有力的红色大字。一副红底白字的“昔日贫困困扰郭刘,今朝脱贫建成新村”的楹联格外醒目,充分显现出郭刘村今天的华丽蝶变。

有感于郭刘村的美丽变化,该村退休干部张深义情动于衷,赋诗一首:“说郭刘,道郭刘,郭刘本是贫困村,乡村振兴换新颜,村美民富奔小康!”

鄢陵县

做好贫困群众“三夏”帮扶工作

本报讯(记者 冯子建 通讯员 姬晓光)近日,鄢陵县出台相关文件,要求自即日起至6月30日,对该县所有建档立卡贫困户进行帮扶,确保“三夏”工作顺利进行,夺取“三夏”生产全面胜利。

按照要求,“三夏”期间,各镇按照属地管理原则,承担帮扶工作主体责任,镇、村两级成立专门的贫困户“三夏”帮扶工作领导小组,明确责任,分工负责,切实做好贫困户帮扶的组织工作。各驻村第一书记、脱贫责任人组长、村“两委”干部、帮扶责任人负起具体责任,认真解决贫困户“三夏”生产中的各种问题。对于脱贫户,帮扶责任人每周至少走访1次;对于未脱贫户,帮扶责任人每周至少走访3次。

“三夏”帮扶工作重点是要做好“夏收”“夏

种”和“夏管”。各镇将积极联系农机部门搞好农机作业服务,强化信息对接,组织农机优先为贫困户开展作业,并在抓好小麦抢收的同时,组织贫困户做好秋作物抢种工作,引导群众压减玉米种植面积,增加优质花生、无公害蔬菜、瓜果杂粮等种植面积,确保麦收后“一地青”。各有关部门将帮助贫困户及时搞好夏播作物的查苗、补苗、间苗、定苗,科学施用肥水,搞好病虫害综合防治工作,为贫困户增收、秋粮增产打好基础。

鄢陵县纪委监委、鄢陵县委督察局等部门将把贫困户“三夏”期间生产帮扶工作情况作为督察重点,对各镇、各单位进行明察暗访、跟踪问效,对思想不重视、工作不力的镇、村、单位和个人,严肃责任追究,确保贫困户顺利完成“三夏”生产任务。

鄢陵县与合丰(香港)集团有限公司

举行项目合作签约仪式

本报讯(记者 冯子建 通讯员 刘洪民)5月27日,鄢陵县与合丰(香港)集团有限公司在花都温泉会议中心举行了承接黄龙社区项目和新建外贸物流产业园项目合作签约仪式。

合丰(香港)集团有限公司于1991年在香港创立,2001年进入大陆市场,涉足纺织服装和矿业生产,产业布局在福建、广东、广西等地。近年来,该公司面临业务转型和向外发展,亟须寻求新的成长平台承接拓展业务和产品生产落地,花都鄢陵成为其投资兴业的理想城市。该公司拟在鄢陵这片热土上深耕养老、国际学校、星级酒店、外贸物流等相关产业,全面助力鄢陵经济社会高质量发展。

据悉,近年来,鄢陵县以“四个强县”建设、补齐工业短板为目标,以“三有一持续”为招商标准,以国家健康养老示范区创建为载体,以金汇产业集聚区、花木产业集聚区为平台,以项目招商为主导,大力发展优势产业,经济社会呈现出良好的发展态势和广阔前景。

“重商亲商的优良传统和优良的投资环境,是鄢陵的一大优势。”鄢陵县相关负责人表示,此次项目合作签约,既是鄢陵“四个强县”建设过程中的一件大事、要事,也是该县经济社会健康发展的一个风向标。下一步,该县有关单位将发挥优势,通力合作,有针对性地项目顺利落地,茁壮成长提供优质服务,力争早投产、早见效。

安陵镇

依法拆除四处“双违”建筑

本报讯(金莉莉)日前,鄢陵县安陵镇政府联合该县规划、国土、城管、电业等部门,对辖区内4处“双违”(违法用地、违法建设)建筑实施依法拆除。

据悉,这4处建筑均属于违法用地、违法建设,严重破坏城区建设秩序。其中,1处为砖混结构建筑,建筑面积约110平方米,占地面积约1.2亩;2处为钢结构建筑,建

筑面积约1000平方米,占地面积1.5亩;1处为违建厂房,占地面积约0.8亩。在多部门支持配合下,该镇对4处“双违”建筑实施依法强制快速拆除。

安陵镇有关负责人表示,下一步,该镇将坚决落实“三清两停一拆除”要求,持续加大巡查力度,加强源头监控,坚决拆除违章建筑,严厉打击非法占地、违章扩建行为。

张丘百货

开展关爱留守儿童活动

本报讯(记者 刘晓敏 通讯员 刘向华 张永博)为表达对留守儿童的关爱,5月27日,鄢陵县爱心企业张丘百货的十几名员工在张丘百货经营者张丘的带领下,来到马栏镇拐子小天鹅幼儿园,给这里的孩子们带来了面包、足球、水彩笔、茶杯、橡皮泥等价值3000余元的节日礼物。孩子们拿到自己心仪的礼物后,一个个露出开心的笑容。

马栏镇拐子小天鹅幼儿园共有190名孩子,其中120人是留守儿童。这些孩子的父母大多在外地打工,平时由爷爷奶奶或其他长辈照顾。“六一”即将来临,留守儿童的父母在外地务工,肯定不方便给孩子送节日礼物,我们就根据幼儿园孩子的特点,准备了一些吃的、用的、玩的,希望孩子们能够喜欢。”张丘说。

在活动现场,爱心人士非常和蔼地和留

守儿童聊天儿,并和孩子们一起做游戏。为表达对爱心人士感激,在老师的组织下,马栏镇拐子小天鹅幼儿园的孩子们表演了舞蹈等精彩节目。他们认真而俏皮的表演赢得了爱心人士阵阵掌声。

张丘百货是鄢陵县一家爱心企业。多年来,张丘百货的经营者张丘一直积极开展慈善活动,为留守儿童、孤寡老人、贫困学生、环卫工人、困难家庭等送去关爱和爱心物资,用实际行动回馈社会。“马栏镇拐子小天鹅幼儿园是我们一直关注和帮扶的幼儿园,今后,我们还会继续关注这所幼儿园,为这里的留守儿童多献爱心。”张丘表示。

新闻速览

转型办会 用活市场

□高伟山

中国·中原花木博览会是许昌引以为豪的一个“国”字号重要节会,在全国花木界的影响很大。在经历了几年过渡期后,花博会正逐步走向市场,并在去年打响了市场化办会的“头一炮”。

转型办会、市场办会,这一方向符合市场经济的运作规律,契合政府与市场间的功能界定。围绕这一思路,我们要进一步转变观念、开动脑筋,努力借助花博会这个平台,实现“政府搭台、市场运作、项目唱戏”,真正使市场在资源配置中发挥决定性作用,进一步打响鄢陵的花木品牌,彰显“中国花木之都”的特色与魅力。

市场化办会的重点,当是按照转型办会要求,努力用活市场机制。对开幕式、展销展览、文化旅游等各项活动,要进行统筹策划,进一步体现“专业化、市场化、信息化、国际

化”,体现产业转型发展、加快发展、融合发展。尤其要注重强化花博会的交易功能,推动规模、档次、效益比往届都有较大提升。要及早谋划项目招商,充分利用花博会这一载体,提前安排、主动对接,精心做好重大项目策划、筛选、论证等前期工作,力争引进有实力、有信誉的大企业、大客商进驻许昌,努力实现活动效益最大化。

我们还要扎实做好基础设施,进一步提升基础设施的设计和施工水平,对原有的参观观点要完善提升,展示全新形象;对新增参观观点要认真谋划,确保特色鲜明,使花博会一届比一届面貌更新、质量更高、效果更好,逐年推动经济社会发展,让广大群众得到发展实惠。

花都论坛